

Российский фонд помощи

Как доходят деньги до семей подводников с «Курска»

(Окончание. Начало на стр. 1)

У «лишних» вдов дети остались сиротами. Одна из «лишняя» вдова, когда утонула лодка, была беременна, а теперь родила ребенка.

— Кто такой Путин?! — будто бы возразили мурманские законники. — Только суд вправе признать этих женщин вдовами!

И признались за расследование.

Мы сейчас же к нему вернемся. Но сначала я должен сделать признание. Как говорится, чисто сердечное.

Вот оно: это была моя схема. Я предложил ее, когда мы в Российском фонде помощи затеяли открыть и опубликовать лицевые счета каждой вдове либо матери в рамках акции прямой помощи родным морякам «Курска». Чтобы направить от человека к человеку, без посредников и «общего котла».

Идея вовсе не нова. Фонд этим занимается вот уже четыре года. И читателям каждая наша подобная затея все больше по душе. (Сужу по откликам.) Ну не хотят они приобщаться к «общему котлу» — и все тут! Не доверяют попечителям при «котле». (А то, как уже показала практика, 40% уходит на нужды гарнизона, а еще 45% — на непредвиденные расходы.) Имеют, кстати, право: все-таки это их деньги.

А в случае с «курским» акция наша началась с подачи самих читателей — со звонка сотрудников ПРОФИБАНКА: как помочь?

Вот тут-то и родилась схема. Самая близкая моряка — жена. То есть теперь — вдова. И у вдов дети, их еще поднимать. Ну о чем спорить? Никто и не спорил.

Дело было за малым — требовался список из 118 вдов и матерей. В штабе ВМФ в Москве и в штабе Северного флота в Североморске список выдать отказались сразу и наотрез. Это сейчас я знаю наверняка: офицеры зря тогда прикрывались секретностью. Списка (точного, с последними данными) просто не существовало. Его, может, и сделали бы, но тогда, видимо, такая задача не стояла.

Я отправил в Видяево эксперта Российского фонда помощи Николая Моржина. Капитан 1-го ранга Леонтьев проникся нашей затеей и устроил Моржину 21 августа место в charterном авиаракете Москва — Мурманск.

Это была единственная удача. Обещанный Моржин в помощь капитан 1-го ранга Барснев (штаб Северного флота) попросту надул Колю, бросив сразу же в Мурманск. Заместитель командира 7-й дивизии по воспитательной работе капитан 1-го ранга Нидзинев вовсе послал куда подальше.

Но Моржин получил-таки («не скажу у кого») черновой вариант «списка личного состава, находящегося в море на АПРК „Курск“». В нем были и анкетные данные моряков. Коля уточнял этот скорбный текст, что называется, на колене, лично встречаясь с вдовами: «Ой, — сказали они, когда дошли до мимчана Байбакина, — а он не холостой! Есть жена, у них дочь с детским церебральным параличом, и живут душа в душе».

Из Видяево Коля дозвонился до Москвы всего однажды:

— У нас проблема. Четыре вдовы как бы не вдовы. Не зарегистрированы с погибшими.

— А что народ?

— Единогласно: настоящие жены! Подлинней некуда.

— Значит, и проблемы нет.

Вот как эти женщины оказались в нашем списке.

Абсолютно все командиры в Видяево отказались заверить этот список.

Николай Моржин успел прямо за несколько часов до выхода нашей публикации доставить из Видяево список. С уточнениями, правкой, с комментариями вдов. Зависировал эти 118 фамилий я уже в Москве, в считанные минуты — у капитана 1-го ранга Леонтьева из ВМФ. Никто, понятно, визировать не обязывал. Так, на всякий случай.

Потом милье женщины из соседнего «Коммерсанта» филиала Войковского отделения Сбербанка быстро взялись открывать сберкнижки. Минутку отставали от графика производства газеты, последние 20 лицевых счетов вбивали прямо на верстке. Но все получилось! 25-го газета вышла с нашей полосой.

В тот субботний вечерки я не придал значения странно настойчивому звонку чиновника из Московского банка Сбербанка России (ей богу, даже не помню, мужчина это был или женщина):

— Мы пошли вам навстречу, открыли счета, теперь надеемся на ответную любезность. Нужен заверенный в ВМФ список.

Чушь какая-то. Как будто открытие счета не рядовая услуга. И потом, копия-то списка и так была в Войковском отделении.

Голос был какой-то каменный. Словно из 1980-х, из обкома партии:

— Нет, нужен именно заверенный в ВМФ оригинал.

Дурацкий какой-то разговор! Темень на двоих, график горит, у Моржина лихорадка, температура за сорок, гоня домой, а он не уходит... Дался им этот список! И зачем?

Издад:

— Сбербанк сам желает открыть счета родственникам погибших. Но только в Мурманске.

— Почему в Мурманске? Кто вкладчики?! Как узнают об инициативе Сбербанка?

— Не наше дело. Найдутся и узнают. Так дадите список?

Договорились, что утром 25-го, после выхода газеты, дадут копию. «Но чтобы заверенную лично вами и с печатью. Тогда все как положено», — ответственный господин (или госпожа?) из Сбербанка (или не из Сбербанка?) был не к ночи строг (или строга?).

29 августа мне позвонил заместитель директора управления вкладами Московского Сбербанка Алексей Макаев:

— Вы знаете, что незаконно четырех женщин называли в газете вдовами? Представляете, что на титульном и кого подвели?

Я догадывался. Я представлял, как досталось самому Макаеву от тех, кого «подвели».

Но что было ответом бедному Алексею Михайловичу? Что мы — частный фонд, что служим частным лицам, то есть читателям? Что в отличие от организаций правительственные, государственные можем позволить себе называть вещи своими именами? Как есть. И вдов, к сожалению, — вдовами.

Я мог только предполагать, почему команда вице-премьера Матвиенко, штабу ВМФ, штабу Северного флота, а также всей 7-й диви-



Баренцево море. Август 2000. Боль утраты еще долго не оставит их

зии подводников с ее главным воспитателем товарищем Нидзиневым оказалось не по силам то, что сделал за два дня «на коленке» Коля Моржин.

24 августа радиостанции и телеканалы наперебой стали рассказывать о затонувшем Российским фондом индивидуальном списке вдов и матерей с личными счетами. Выходило, что все российское правительство вместе со всем военно-морским флотом беспомощно какого-то частного фонда, состоящего всего-то из двух человек, Коли Моржина и меня. И правительство решило передать К вам подъедет капитан 2-го ранга Киселев и все заберет.

Когда я попросил Киселева подвести заодно гарантинное письмо (все-таки финансовые документы!), капитан 2-го ранга дал отбой, тоже пообещав «посоветоваться». Итог:

— Главком сказал: хватит! Ваш фонд и «Коммерсантъ» сделали так много! Теперь наша очередь. К вам подъедет капитан 2-го ранга Киселев и все заберет.

Когда я попросил Киселева подвести заодно гарантинное письмо (все-таки финансовые документы!), капитан 2-го ранга дал отбой, тоже пообещав «посоветоваться». Итог:

— Командование решило, что книжками вперед будет заниматься не управление воспитательной работы, а финансовое управление ВМФ. Так что звоните туда.

А потом добавил:

— Извините, я вас понимаю. Но я всего лишь исполнитель. Честь имею!

«А совесть?» — автоматом продумал я. Но промолчал. Вторая неделя после публикации списка заканчивалась! Звоню в приемную начальника финансово-экономического управления ВМФ генерал-майора Ивана Шевченко:

— У генерала совещание. Неизвестно, когда закончится. Звоните завтра.

Вздыхаю:

— Сейчас же звони министру обороны! И завтра мы с вами вместе будем разыскивать господина Шевченко.

Бледую, конечно. Но:

— Погоди, я отвечу. Слушает Шевченко.

И мы договорились.

Не прошло и четырех дней, как от Шевченко прибыл подполковник Поляков за сберкнижки. Еще через пару дней из Мурманска в Москву вылетел главный бухгалтер Северного флота подполковник Ердиго. Вчера, как мне сказали, книжки были в сейфе у подполковника Ердиго. По непроверенной информации, сегодня их доставят в Видяево. То есть через 25 дней. Как раз к сорокинам.

Еще Ирина Коркрова, вдова главного корабельного старшины Вячеслава Майнагашева. Мы провелили в Видяево — все точно.

Людмила Синица, вдова мичмана Максима Сафонова. Они прожили вместе два года. «У них даже прописка общая», — рассказывал член личного комитета и директор здешнего музея Наталья Маляренко. — Тут же Москва, прописывают и незарегистрированных. Главное, чтобы жили — не тужили».

Еще Ирина Коркрова, вдова главного корабельного старшины Вячеслава Майнагашева. Мы провелили в Видяево — все точно.

Людмила Синица, вдова мичмана Максима Сафонова. Они прожили вместе два года. «У них даже прописка общая», — рассказывал член личного комитета и директор здешнего музея Наталья Маляренко. — Тут же Москва, прописывают и незарегистрированных. Главное, чтобы жили — не тужили».

Еще Ольга Перевезерова, вдова старшего лейтенанта Сергея Узкого, у них общая дочь Алена четырех лет.

И Наталия Богданова, вдова старшего лейтенанта Александра Гудкова, их дочери Ксении тоже четыре года.

Как случилось, что их поначалу забыли, разрыв от отдельных. По версии Моржина, многие жены, обединенные лишь внезапным горем, были незнакомы: часть экипажа «Курска» в последнем походе была не вполне «курской» — там были и «воронежцы», с подлодки «Воронеж». А других данных, кроме как от жен, Николай — не знал.

Сейчас какая-то. Как будто открытие счета не рядовая услуга. И потом, копия-то списка и так была в Войковском отделении.

Голос был какой-то каменный. Словно из 1980-х, из обкома партии:

— Да бес их поймет! Либо Сбербанк заберет, либо обратно спонсорам отправят. Вам ничего не известно, а?

Успокоил, как мог. Получили бы книжки! Там в каждой наша инструкция. Не пропадут.

Звонки читателей начались с утра 25 августа. Сотни звонков! Всех, простите великодушно, не перечислить. Да и отказалось абсолютное большинство.

У организаций возникла реальная сложность: банковским поручением требовался список с проставленной против каждой фамилии суммой. Газетная страница для этого не годилась. А тут еще к обеду в Москве, шумели в телефон разгневанные читатели, в киосках исчез тот самый номер газеты. И это правда, что все деньги пропадут, если их не снять в два месяца?

Тут же кто-то говорил?

— Да бес их поймет! Либо Сбербанк заберет, либо обратно спонсорам отправят. Вам ничего не известно, а?

Помогите им, пожалуйста!

А главкома ВМФ мы просим не беспокоиться.

Мы сами доставим сберкнижки владельцам. А то у них на флоте это не получается.

Всем спасибо

Спешу разочаровать тех, кто перечислял деньги на открытые нами персональные сберкнижки: эти деньги тоже до вдов пока не дошли.

Ошибочно думать, что с выходом списка в свет все проблемы решены. Надо же было как-то дос-тавить 118 сберкнижек вдовам и матерям погибших моряков. Мы рассчитывали, как обычно, на

Летчика оштрафовали за рекламу табака
Врач выписывал рецидивистов из тюрьмы
В Белграде открылся театральный фестиваль
В Белграде открылся театральный фестиваль
В Белграде открылся театральный фестиваль

мировое сообщество	10
содружество	11
происшествия	12
культура	13–14
спорт	15

Близкие моряков, которым открыты лицевые счета

(дополнения к списку, опубликованному 25.08.2000)

Зачисление денежных средств на лицевые счета, открытые в филиале ОСБ № 5282/0646 г. Москвы на членов семей экипажа подлодки «Курск», может осуществляться как частное, так и юридическое лицо Российской Федерации.

Частному лицу для перечисления денег наличным и безналичным путем необходимо

написать реквизиты ОСБ № 5282/0646 г. Москвы, номер лицевого счета, ф.и.о. лица, на которое открыт счет. Юридическое лицо

перечисляет деньги согласно прилагаемым спискам по платежному поручению, в котором указывает реквизиты, общую сумму перечислений, а в графе «Назначение платежа» указывает: «Добровольное пожертвование родственникам пострадавших в результате аварии подлодки „Курск“». В прилагаемом списке должны быть указаны ф.и.о. (полностью), номер лицевого счета, сумма для зачисления. Суммы, указанные в платежном поручении и приложенном списке, должны быть указаны ф.и.о. (полностью), номер лицевого счета, сумма для зачисления.

Пожилые родители погибших моряков с АПЛ «Курск»

1) № 42301 810 1 3830 0822353 Беляева Александра Владимировна, мать старшего мичмана Анатолия Беляева, одиночка, пенсионерка.

2) № 42301 810 1 3830 0822354 Перевезерова Ири